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ژنو دوباره شبیه همان شهرِ قدیمیِ 
مذاکرات شده؛ شهری که هوا در آن سرد 
است اما خبرها داغ می‌رسند. حالا امروز 
صبح، قرار است دور دوم گفت‌وگوهای ایران 
و آمریکا با میانجی‌گری عمان برگزار شود؛ 
گفت‌وگوهایی که هنوز »غیرمستقیم« است، 
اما نگاه‌ها مستقیم به یک نقطه دوخته شده، 

سفارت عمان در ژنو.
بعد از ماه‌ها تنش و توقفِ مذاکره در میانه 
بحران؛ حالا بازگشت دیپلماسی همزمان امید 
و تردید را با هم حمل می‌کند؛ امید به گشایش، 
تردید از این که اختلاف‌ها عمیق‌تر از آن است 

که در یک صبح زمستانی حل شود.

ژنو؛ تغییر صحنه، افزایش وزن لحظه
همه‌چیز از یک تغییرِ صحنه شروع شد؛ 
از مسقطِ گرم و بسته به ژنوِ سرد و شیشه‌ای. 
میانجی همان عمان است، قالب همان 
»پیام‌رسانی میان دو اتاق«؛ اما اروپا، با حافظه 
برجام و حضور پررنگ نهادهای بین‌المللی، 

به مذاکره وزن نمادین تازه‌ای می‌دهد. کما 
این که تهران می‌خواهد نشان دهد که کانال 
گفت‌وگو را زنده نگه داشته، اما حاضر نیست 
هزینه این زنده نگه‌داشتن، تبدیل شدن 
مذاکره به صحنه »اجبار« باشد؛ واشنگتن نیز 
می‌کوشد از همین تغییر مکان، پیام فشار و 

ضرب‌الاجل را پررنگ‌تر کند.

ورود عراقچی با »تیم کامل« 
و پیام به بیرون و درون

سید عباس عراقچی اما یکشنبه‌شب وارد 
ژنو شد؛ با تیمی که بنا بر روایت رسمی، این 
بار »کامل« توصیف شده است از سیاسی، 

حقوقی، اقتصادی و فنی. 
تاکید بر این ترکیب، فقط یک گزارش 
اداری نیست؛ نشانه‌ای است که تهران 
می‌خواهد بحث را از سطح کلیات به سطح 
چانه‌زنی‌های قابل اجرا ببرد، بدون آن 
که در زمینِ تهدید بازی کند. عراقچی در 
موضع‌گیری‌اش همزمان دو پیام را حمل کرد 
از »ابتکارات واقعی« برای توافقی »عادلانه و 
متوازن« گفت و خط قرمزش را هم روشن 
گذاشت که »تسلیم در برابر تهدیدها« در 

دستور کار نیست.

دیدار عراقچی و گروسی چه می‌گوید؟
اما پیش از آن که سه‌شنبه به گفت‌وگوهای 
ایران و آمریکا برسد، ژنو یک ایستگاه فنی 
داشت؛ دیدار عراقچی با رافائل گروسی، 

مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی. 
گروسی بعد از ملاقات، از »مذاکرات فنی 
عمیق/جامع« سخن گفت؛ عبارتی که در 
ادبیات آژانس یعنی گفت‌وگو از تعارف عبور 

کرده و به نقاط حساس نزدیک شده است. 
حضور »متخصصان هسته‌ای« در این 
جلسه هم همان چیزی را نشان می‌دهد که 

تهران این روزها تلاش می‌کند برجسته کند: 
مذاکره اگر قرار است نتیجه بدهد، باید روی 
زمینِ اجرا بنشیند؛ روی موضوعاتی مثل 
سازوکار راستی‌آزمایی، محدوده نظارت‌ها، 
گام‌های فنیِ قابل اندازه‌گیری و چگونگی 

گزارش‌دهی آژانس.
در چنین شرایطی، آژانس به یک ضلع 
تعیین‌کننده بدل می‌شود؛ نه به معنای 
»جایگزینی« آمریکا یا ایران، بلکه به این 
معنا که هر توافقی؛ حتی یک توافق مرحله‌ای، 
بدون نقشه فنی و امکان راستی‌آزمایی، دوام 
نمی‌آورد. از نگاه تهران نیز احتمالا همکاری 
فنی باید به شکلی پیش برود که هم مسیر 
توافق را باز کند و هم دستِ طرف مقابل را برای 
تفسیرهای یک‌طرفه نبندد. از نگاه آژانس، 
بازگرداندن پرونده به سطحی از شفافیت، 

شرطِ زنده ماندن هر مسیر دیپلماتیک است.

ژنو زیر سایه خبرهای سخت
همزمان با ورود هیات ایرانی، اما گزارش‌ها 
و تحلیل‌هایی از سوی رسانه‌های آمریکایی و 
منابع خبری درباره سناریوهای فشار منتشر 
شد؛ از جمله گزارش‌هایی درباره آمادگی‌های 
نظامی و همچنین روایت‌هایی که تهدید را به 
عنوان »پیوستِ مذاکره« روی میز می‌گذارند.

 خبر رویترز درباره این که ترامپ به نتانیاهو 
گفته اگر مذاکرات شکست بخورد از حمله 
اسرائیل به برنامه موشکی ایران حمایت 
می‌کند، دقیقاً در همین نقطه قرار می‌گیرد 
یعنی ساختن یک پیش‌فرض برای ژنو که 

شکستِ مذاکره »هزینه فوری« دارد.
 این همان چیزی است که در تهران 
ذیل عنوان »دیپلماسی اجبارآمیز« خوانده 
می‌شود؛ مذاکره‌ای که قرار است تنها راه فرار از 

سناریوی بعدی معرفی شود.
در کنار این فشار روانی، خبرهای مربوط به 

حضور و جابه‌جایی نیروهای آمریکا در منطقه 
نیز به تقویت همان سایه کمک می‌کند؛ 
نشانه‌ای که در واشنگتن می‌تواند اهرم فشار 
باشد و در تهران، دلیلِ بیشتر برای تاکید بر 
بازدارندگیِ و به همین دلیل است که ژنو فقط 
محل گفت‌وگو نیست؛ محل هم‌زیستی دو 

زبان است: زبان دیپلماسی و زبان تهدید.

مسقط؛ دور اول چه کرد 
و چرا ژنو سخت‌تر است؟

دور اول مذاکرات در عمان بیش از آن که 
میدان حل اختلافات باشد، میدان باز کردن 
قفل بود؛ نشان دادن این که هنوز می‌شود 
کانال را روشن نگه داشت و هنوز می‌شود 
بر سر حداقل دستورکار توافق کرد. اما ژنو 
آزمون سخت‌تری است، چون هرچه جلوتر 
بروی، کلیات تمام می‌شود و اختلاف‌های 
واقعی خود را نشان می‌دهد که رفع تحریم 
تا چه حد واقعی و قابل لمس خواهد بود، و 
محدودیت‌های هسته‌ای تا کجا می‌تواند برود 
بدون آن که به روایت »تسلیم« تبدیل شود. 
پس اگر مسقط درِ اتاق را باز کرد، ژنو قرار است 
معلوم کند داخل اتاق، اصلاً صندلی مشترکی 

وجود دارد یا نه.

نقش آژانس در روز مذاکره؛
 از فنی تا سیاسی

سه‌شنبه صبح در ژنو، مذاکره احتمالاً با 
یک سوال محوری شروع می‌شود؛ سوالی که 
از دل همه مواضع بیرون می‌زند که آیا طرفین 
می‌توانند »چارچوب« را آن‌قدر روشن کنند 

که بعداً بتوان روی آن عدد گذاشت؟
یا اختلاف بر سر فلسفه توافق)حق 
غنی‌سازی، دامنه رفع تحریم، و تلاش آمریکا 
برای افزودن پیوست‌های غیرهسته‌ای(از 
همان ابتدا راه را می‌بندد؟ تجربه سال‌های 
گذشته نشان داده وقتی چارچوب مبهم باشد، 
جزئیات نه‌تنها مشکل را حل نمی‌کند، بلکه 

بحران را ریزتر و فرساینده‌تر می‌کند.
دیدار عراقچی و گروسی به همین دلیل 
فقط یک ملاقات تشریفاتی نیست؛ نوعی 
تلاش برای کم کردن اصطکاک فنی پیش از 

آن که اصطکاک سیاسی بالا بگیرد.  آژانس 
به‌طور طبیعی در هر توافق احتمالی باید نقش 
راستی‌آزمایی را ایفا کند و همین نقش، آن را 
ناگزیر وارد میدان سیاست هم می‌کند؛ چون 
گزارش‌های فنی آژانس در غرب »مبنای 
تصمیم« می‌شود و در ایران »مبنای داوری 

درباره انصاف توافق«. 
اگر سه‌شنبه قرار باشد از ژنو علامتی بیرون 
بیاید، یکی از علامت‌ها همین خواهد بود که آیا 
مسیر فنی به اندازه‌ای هموار شده که سیاست 

بتواند روی آن حرکت کند؟

چرا  اختلاف فقط عدد نیست؟
اما سیاست در خأ اتفاق نمی‌افتد. 
خبرهای امنیتی و نظامی فضای ژنو را مثل 
یک صدای پس‌زمینه دنبال می‌کند. در 
کنار آن، تهدیدهای مرتبط با سناریوی 
اقدام اسرائیل علیه توان موشکی ایران هم 
به یک »پیوست روانی« تبدیل شده است؛ 
پیوستی که می‌خواهد هزینه »نه گفتن« را 
بالا ببرد. از نگاه تهران، چنین فشاری مذاکره 
را دشوارتر می‌کند، چون هر امتیاز دادن، زیر 
نورافکن »تهدیدپذیری« دیده می‌شود؛ از نگاه 
واشنگتن، همین فشار می‌تواند ابزارِ تسریع 
باشد. گره اصلی، صرفاً درصد غنی‌سازی یا 
تعداد سانتریفیوژها نیست. اختلاف بر سر 
این است که توافق، قرار است »چه چیزی را 

تضمین کند؟«
تهران دنبال توافقی است که هم حقوق 
هسته‌ای‌اش را در چارچوب ان‌پی‌تی تثبیت 
کند و هم رفع تحریم را از حالت نمادین بیرون 
بیاورد؛ رفع تحریمی که در اقتصاد، نفت، بانک 
و بیمه حس شود. واشنگتن اما به‌ویژه زیر 
فشار اسرائیل و فضای سیاسی داخلی شاید 
به دنبال توافقی است که خطر را »حداکثری« 
پایین بیاورد و همین »حداکثری« بودن، آن 
را به سمت گسترده‌تر کردن دستورکار هل 
می‌دهد. وقتی دو طرف درباره هدف توافق 
هم‌وزن نیستند، طبیعی است که رسیدن به 

عددها هم زمان‌بر شود.

سه مسیر محتمل برای خروجی ژنو
اما اگر ژنو قرار باشد نتیجه بدهد، 
محتمل‌ترین نتیجه در این مرحله »توافق 
نهایی بزرگ« نیست، بلکه تعیین مسیر است؛ 

و مسیر می‌تواند سه شکل کلی داشته باشد.
یک مسیر می‌تواند »نقشه راه مرحله‌ای« 
باشد؛ توافق بر سر گام‌های محدود و قابل 
سنجش در برابر گشایش محدود و قابل لمس. 
چنین مدلی می‌تواند برای هر دو طرف یک 
پیروزی کوتاه‌مدت بسازد و ایران بگوید 
حق‌اش حفظ شده و بخشی از فشار شکسته، 
آمریکا بگوید خطر فوری مهار شده و مسیر 

راستی‌آزمایی فعال است.
این سناریو زمانی قوت می‌گیرد که هر دو 
طرف بخواهند از لبه تنش فاصله بگیرند، بدون 
آنکه مجبور شوند همه اختلافات را همان روز 

حل کنند.
مسیر دوم، ادامه گفت‌وگو بدون خروجی 
روشن است؛ همان فرمول آشنایی که معمولاً 
با جمله‌های کلی توصیف می‌شود. این مسیر 
در کوتاه‌مدت کم‌هزینه به نظر می‌رسد، چون 

نه توافقی امضا می‌شود که بعدها زیر ضرب 
داخلی برود، نه شکستی اعلام می‌شود که 
بلافاصله به تشدید تنش بینجامد. اما خطرش 
این است که در فضای تهدید و آرایش نظامی، 
»بی‌نتیجه ماندن« می‌تواند خودش به‌عنوان 
شکست تفسیر شود و دست جریان‌های تندرو 

را بازتر کند.
مسیر سوم، بن‌بست سریع است؛ سناریویی 
که در آن اصرار آمریکا بر خواسته‌های 
حداکثری یا تلاش برای وارد کردن موشک 
به متن، با خط قرمزهای تهران برخورد کند 
و مذاکره از ابتدا قفل شود. در این حالت، فشار 
اقتصادی و امنیتی تشدید می‌شود و احتمال 
خطای محاسبه بالا می‌رود؛ خطایی که در 
منطقه‌ای با تجربه بحران‌های پی‌درپی، 

می‌تواند خیلی زود از کنترل خارج شود.
در پسِ همه این سناریوها، یک نکته 
تعیین‌کننده وجود دارد و آن تصمیم در 
تهران است. اشاره سخنگوی وزارت خارجه 
به »چارچوب‌های نهادهای بالادستی«، و 
همزمان پررنگ شدن نقش لاریجانی، به طرف 
مقابل می‌گوید مذاکره‌کننده ایرانی تنها نیست 
و اگر به نقطه‌ای برسد که قابل دفاع باشد، امکان 
تثبیت آن در ساختار تصمیم‌گیری هم بیشتر 
است. این برای دوام توافق مهم است، چون 
توافقی که پشتوانه نهادی نداشته باشد، یا در 

داخل فرسوده می‌شود یا در بیرون بی‌اعتبار.

ژنو، آزمونِ امکان نه قطعیت
ژنو روز سه‌شنبه قرار نیست همه پاسخ‌ها 
را بدهد، اما می‌تواند یک پاسخ کلیدی بدهد 
که آیا دیپلماسی هنوز گزینه اول است، یا فقط 

مکثی کوتاه قبل از سناریوی بعدی!
اگر طرفین بتوانند حتی یک مسیر 
مرحله‌ای و قابل راستی‌آزمایی طراحی کنند، 
نفسِ دیپلماسی تقویت می‌شود و سایه جنگ 
کمی عقب می‌رود. اگر نتوانند، ژنو به جای 
آن که نقطه آغاز باشد، به عنوان »فرصت 
ازدست‌رفته« در حافظه می‌ماند؛ آن هم در 
شرایطی که تهدیدها، ناوها و بحران‌های 
انباشته، اجازه نمی‌دهد شکست مذاکره یک 

خبر ساده باشد.
سه‌شنبه صبح در ژنو، دیپلماسی دوباره 
امتحان می‌دهد؛ امتحانی که نتیجه‌اش نه 
فقط در اتاق‌های سفارت عمان، بلکه در قیمت 
ریسک منطقه، در ضربان اقتصاد و در نفسِ 

امیدِ عمومی معنا پیدا می‌کند.

برگزاری رزمایش »کنترل هوشمند 
تنگه هرمز« با محوریت نیروی دریایی سپاه 
رزمایش ترکیبی، گرم و هدفمند »کنترل هوشمند تنگه 
هرمز« با محوریت نیروی دریایی سپاه و تحت اشراف، کنترل 
و پایش میدانی سرلشکر پاکپور فرماندهی کل سپاه پاسداران، 
در منطقه راهبردی تنگه هرمز برگزار شد. به گزارش سپاه نیوز، 
بررسی آمادگی یگان‌های عملیاتی نیروی دریایی سپاه پاسداران، 
مرور برنامه‌های تأمینی و سناریوهای اقدام نظامی متقابل سپاه 
پاسداران در مواجهه با تهدیدات امنیتی و نظامی احتمالی در 
منطقه تنگه هرمز و بهره گیری هوشمند از مزایای ژئوپلیتیک 
ج.ا در خلیج فارس و دریای عمان از مهمترین اهداف این رزمایش 
ترکیبی، به‌شمار می‌آیند. واکنش سریع، قاطع و فراگیر نیروهای 
عملیاتی سپاه پاسداران در قبال توطئه‌های ضدامنیتی در عرصه 
دریایی در کانون تمرین‌های اطلاعاتی و عملیاتی یگان‌های 

مستقر در این رزماش قرار دارند.
    

تاکید مؤکد اژه‌ای خطاب به قضات پرونده‌های اخیر:
در نهایت قاطعیت و به دور از هرگونه ارفاق 

و اغماض عمل کنید 
رئیس قوه قضاییه گفت: تاکید مؤکد ما خطاب به مقامات 
قضایی آن است که در محاکمه و مجازات عناصر اصلی اغتشاشات 
و اقدامات تروریستی، در نهایت قاطعیت و به دور از هرگونه ارفاق و 
اغماض عمل کنند؛ البته طبیعتاً در این راستا، هرگز نباید از دایره 
شرع و قانون، پای خود را فراتر بگذاریم. غلامحسین محسنی 
اژه‌ای، در جریان سفر به استان اصفهان، در جمع برخی قضات 
مسئول در رسیدگی به پرونده‌های امنیتی، اظهار کرد: باید 
همه نهاد‌ها و اشخاص مسئول و ذی‌صلاح، ماهیت فتنه خشن 
اخیر که شبیه به کودتا بود را به درستی بشناسند؛ باید بدانیم 
که این فتنه عوامل پشت‌پرده‌ای داشت که لزوماً در میدان نیز 
حاضر نبودند؛ باید این دسته را در زمره عناصر اصلی اغتشاشات و 
اعمال تروریستی بگنجانیم؛ از سویی دیگر ممکن است عناصری 
از روی غفلت یا کم‌اطلاعی و یا هیجان‌زدگی به خیابان‌ها و 
معابر آمده باشند و بعضاً مبادرت به جنایات سنگینی کرده 
باشند؛ در مواجهه با این عناصر نیز باید بدون اغماض و قاطعانه، 
اما وفق مرّ قانون و عدالت عمل کنیم.  وی عنوان کرد: نباید در 
صدور کیفرخواست‌های مرتبط با عناصر اصلی اغتشاشات 
تأخیر داشته باشیم؛ مردم از ما انتظارات و توقعات به‌حقی در 
خصوص محاکمه و مجازات این عناصر دارند؛ البته همگان 
باید بدانند که ممکن است روند تحقیقات و مستندسازی‌ها 
در قبال پرونده‌های برخی از عناصر اصلی اغتشاشات به 
سبب چند لایه بودن اقدامات آنها اندکی به درازا بکشد؛ با این 
 وجود، تأخیر بلاوجه در رسیدگی به پرونده‌های این عناصر 

قابل قبول نیست.
    

سردار رادان:
دشمنان امروز احساس می‌کنند 

که همه چیز را باخته‌اند
این مقام ارشد انتظامی در بخش دیگری از سخنان خود 
با اشاره به شکست دشمن در فتنه اخیر گفت: دشمن در این 
فتنه به‌شدت شکست خورد و امروز احساس می‌کند همه چیز 
را باخته است؛ از این‌رو جبهه کفر تلاش می کند یک بازسازی 
روحی برای دشمن انجام دهد. سردار احمد رضا رادان در جلسه 
جمع بندی نظارت ستادی ضمن خداقوت از جهاد و تلاش‌های 
شبانه‌روزی فرماندهی انتظامی، یگان ویژه و مرکز آموزش 
فرماندهی انتظامی استان اصفهان قدردانی کرد و گفت: از جهاد 
دوستان خودم در انتظامی استان، به‌ویژه فرمانده خوب و شایسته 
استان، فرماندهان یگان ویژه و مرکز آموزش شهید بهشتی تقدیر و 
 تشکر می‌کنم که با روحیه‌ای انقلابی و جهادی در میدان خدمت 

حاضر هستند.
    

عارف:
حوادث دی‌ماه برای همه ما 

»باخت - باخت« بود
معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به حوادث دی‌ماه گفت: این 
رویداد‌ها برای همه ما بازی باخت - باخت بود؛ چه آنها که در صحنه 
شهید شدند و چه جوانانی که با تحریک دشمن فریب خوردند. ما 
همه در این سوگ بزرگ سهیم هستیم. به گزارش ایرنا،  محمدرضا 
عارف، با اشاره به حوادث دی ماه خاطرنشان کرد: این حوادث بسیار 
بد و غم‌انگیزی برای کشور بود که توسط دشمنان طراحی شده 
بود. وی ادامه داد: ما همه غم داریم و در این سوگ بزرگ سهیم 
هستیم. دعا میکنم خداوند همه جانباختگان را مرهون رحمت 

خود قرار دهد.
    

تاجزاده در حکمی جدید 
به ۱۴ ماه حبس محکوم شد

همسر مصطفی تاجزاده از صدور حکم ۱۴ ماه حبس تعزیری 
برای این فعال اصلاح‌طلب خبر داد. فخرالسادات محتشمی‌پور 
دوشنبه ۲۷ بهمن با انتشار پستی در اینستاگرام نوشت تاجزاده 
در تماسی از زندان اوین از ابلاغ حکم جدید خود توسط قاضی‌ 
تقی‌زاده، رئیس شعبه ۲۲ دادگاه انقلاب خبر داده است. به گفته 
او این حکم به اتهام »فعالیت تبلیغی علیه نظام« برای این زندانی 

سیاسی صادر شده است.
    

علی‌اکبر صالحی: 
انقلاب ایران اصلاح‌پذیر است

رئیس اسبق سازمان انرژی اتمی، اصلاح‌پذیری را مهم‌ترین 
ظرفیت نظام برای عبور از بحران‌ها برشمرد.  علی‌اکبر صالحی 
در کنگره حزب مردم‌سالاری، با تحلیل روندهای اقتصادی، 
اجتماعی و سیاسی ایران تاکید کرد که انقاب ۵۷ مردمی، 
اصلاح‌پذیر و توانمند برای مدیریت بحران‌های داخلی و 
بین‌المللی است و برای بهره‌برداری از ظرفیت‌های کشور، 
هوشیاری و تدبیر در روابط بین‌المللی ضروری است. وی با انتقاد 
از فقدان برنامه حکمرانی در آغاز انقاب، تأکید کرد که برای 
بهره‌برداری از زیرساخت‌های عظیم کشور، اتخاذ سیاست 
 خارجی متوازن و هوشمندانه در قبال قدرت‌های جهانی 

ضروری است.
    

فرزند مولوی عبدالحمید بازداشت شد
طیب اسماعیل‌زهی، روحانی اهل سنت و فرزند مولوی 
عبدالحمید، امام جمعه اهل سنت زاهدان بازداشت شد.  بر 
اساس گزارش رسانک، بازداشت طیب اسماعیل‌زهی دوشنبه 
۲۷ بهمن ماه پس از حضور در دادسرای ویژه روحانیت مشهد 
صورت گرفته است. اسماعیل‌زهی در تاریخ‌های ۲۵ و ۲۶ بهمن 
ماه نیز به این شعبه قضایی احضار و چندین ساعت مورد بازجویی 

قرار گرفته بود.

دور دوم گفت‌وگوهای تهران و واشنگتن، این بار در قلب اروپاروی موج کوتاه

ژنو در تنگنای یک توافق: »عادلانه« یا »جامع«!؟

نهال فرخی 

به گزارش رویداد ۲۴، حسین کرمانپور، سخنگوی وزارت بهداشت 
در گفت‌و‌گو با پایگاه اطلاع رسانی »پزشکان و قانون« به تشریح وضعیت 
اورژانس بیمارستان‌ها در شب ۱۸ و ۱۹ دی پرداخته و به سوال اصلی 
این گفت‌و‌گو درباره اجسادی که آنژیوکت و پاسمان در پزشکی قانونی 

کهریزک داشتند توضیح داده است.
او در بخشی از این گفت‌و‌گو تاکید میکند که پنجشنبه شب تا ساعت 
۱۰ و ۱۱ وضعیت خاصی نبوده، اما بعد از آن ماجرا شروع شده است: 
»پنجشنبه شب تاحدود ساعت ده و نیم یازده، آنچنان خبری نبود. 
بعد از آن آمبولانس‌ها یکی‌یکی مجروحان را آوردند. اما از یک جایی 
به بعد، تعداد مجروحان خیلی زیاد شد. شب اول ۶۴ نفر را به اورژانس 
بیمارستان ما آوردند. شرایط خیلی از مجروحان به شکلی بود که پیش 
از رسیدن به بیمارستان در همان آمبولانس اقدامات اولیه شروع می‌شد. 
بهرحال بخیه می‌زدند، آنژیوکت میگذاشتند، چست تیوب میگذاشتند 
و ... بیماران به آمبولانس‌ها و سواری‌های متعدد به بیمارستان انتقال داده 
می‌شدند. متاسفانه برخی از بیماران هم پیش از رسیدن به بیمارستان 
فوت می‌کردند و این امکان وجود داشت که بخاطر شرایط خاص آن 
شب‌ها، جسد را مستقیما به سردخانه برده باشند و بعضی از تجهیزات 
روی جسد باقی مانده باشد. البته آمبولانس‌های ۱۱۵ موظف هستند 
حتی درصورت فوت بیمار، او را به اورژانس تحویل دهند و بیمارستان 
جسد را به سردخانه می‌فرستد. اما شرایط آن شب‌ها کاملا متفاوت بود. 
آن شب به اندازه همه مجروحان آمبولانس وجود نداشت. چون بالاخره 
تعداد آمبولانس‌ها در هر منطقه‌ای محدود است. ممکن است در هر 
منطقه‌ای ۳ آمبولانس وجود داشته باشد. آن هم وقتی برای ماموریت 
اعزام می‌شد تا وقتی که برمی‌گشت زمان زیادی می‌گذشت. بعضی 

از خیابان‌ها بسته بودند، حتی خود آمبولانس در خطر بود؛ بنابراین 
اکثر بیماران را خود مردم با ماشین شخصی و هرطور می‌توانستند به 
بیمارستان می‌رساندند. گاهی مجبور بودند چند مجروح را با یک وانت 

بیاورند. وضعیت بسیار بد، زننده و دهشتناک بود«

سخنگوی وزارت بهداشت: 
مجروحان به‌هیچ‌وجه درمان در منزل را ادامه ندهند

 کرمانپور در بخش دیگری از این گفت‌و‌گو نیز می‌گوید: »هر بیماری 
را که می‌آوردند، چند نفر همراه داشت که وارد CPR می‌شدند و ما 
دیگر نمی‌توانستیم آنها را از CPR بیرون کنیم. همراهان هم ناراحت 
و پریشان و حتی خشمگین بودند؛ بنابراین از یک جایی به بعد من به 
بچه‌ها گفتم کاری به همراهان نداشته باشید و به کارتان برسید. همین 
کار کردن در حضور همراهان هم شرایط خاص خودش را داشت. جیغ 
می‌کشیدند و شیون می‌کردند و طبیعی هم بود. بهرحال اکثر کسانی که 

می‌آوردند هم جوان بودند. پشت سر هم بیمار می‌آوردند، ما هم بی وقفه 
یا cpr می‌کردیم، یا بخیه می‌کردیم یا چست تیوب می‌زدیم یا لوله تراشه 
می‌زدیم. ولی متاسفانه تعدادی از بیماران فوت می‌کردند و تازه نوبت به 
فریاد و شیون همراهانشان می‌رسید. این بود که از آن پس، همکارانمان 
با سرعت فوت شده‌ها را می‌بردند بیرون و کارهایشان را انجام می‌دادند و 
درون کیسه می‌گذاشتند و سریع برمی‌گشتند تا به نفرات بعدی برسند. 
در این بین ممکن است بعضی چیز‌هایی که شما گفتید پیش آمده باشد. 
مثلا در ان ازدحام و سرعت عمل در خدمت‌رسانی، آنژیوکت روی دست 

یک متوفی جا مانده باشد و نظیر این.
درصورتی‌که آن شب ما برای سه‌چهار بیمار، بدون بی‌حسی 
چست‌تیوپ میزدیم. اصلا فرصتی برای این کار نبود. به مریض می‌گفتیم 
تحمل کن. خیلی سخت است. به زبان آوردنش شاید ساده باشد ولی 
اینکه ریه یک شخص را سوراخ کنی واقعا دردناک است. نمی‌دانید 
همکاران من با چه وضعیتی این کار را انجام می‌دادند. خودشان اشک 
می‌ریختند و کار می‌کردند. اما چه می‌شد کرد؟ جان بیماران در خطر 
بود. من می‌دیدم که بچه‌ها اشکشان را با سر آستین لباسشان پاک 
می‌کردند که دیگران متوجه وضعیت روحی شان نشوند و همچنان 
خدمت می‌کردند. چاره‌ای نبود. باید جان مریض‌شان را نجات می‌دادند.

بهرحال کمی از شرایط آن شب را یادآوری کردم که بگویم این 
احتمال وجود داشت که وقتی مریضی فوت می‌کرد به این دلیل که باید 
خیلی سریع داخل کیسه قرار داده می‌شد و به سردخانه منتقل می‌شد، 
بعضی وسایل روی بدن مریض دیده نشده و جا مانده باشد. خصوصا 

کسانی که سوند فولی یا آنژیوکت داشتند«
صحبت‌های کرمانپور تصویری از یک وضعیت »بحران حاد سیستم 

درمانی در لحظه حادثه« ترسیم می‌شود؛ وضعیتی که در آن فاصله میان 
استاندارد‌های پزشکی و واقعیت میدانی به شکل شدیدی کاهش پیدا 
می‌کند. روایت او بیش از آنکه صرفاً گزارش یک شب شلوغ اورژانس 
باشد، نشانه‌ای از چند لایه بحران همزمان است: بحران حجم مصدومان، 
بحران لجستیک انتقال، بحران فشار روانی کادر درمان و بحران مدیریت 

صحنه‌های جمعی و خشونت‌بار.
از منظر عملیاتی، مهم‌ترین نکته در این روایت، فروپاشی نسبی 
زنجیره استاندارد امداد است. در حالت عادی، چرخه »آمبولانس- 
تریاژ- مداخله درمانی- انتقال به بخش« باید با نظم مشخصی اجرا شود. 
اما در این متن می‌بینیم که بخش‌هایی از این چرخه حذف یا فشرده شده 
است؛ مثلًا شروع اقدامات تهاجمی داخل آمبولانس، انتقال بیماران 
با خودرو‌های شخصی، یا انجام اقدامات دردناک بدون بی‌حسی. 
این نشانه ورود سیستم درمانی به وضعیت »طب فاجعه« است؛ 
 جایی که هدف از درمان ایده‌آل، به »نجات بیشترین تعداد ممکن« 

تغییر می‌کند.
در لایه دوم، صحبت‌ها به کمبود زیرساخت و ظرفیت پاسخ اضطراری 
اشاره دارد. محدود بودن تعداد آمبولانس‌ها، بسته بودن مسیر‌ها و خطر 
برای نیرو‌های امدادی نشان می‌دهد که در شرایط بحران شهری، 
حتی اگر نیروی انسانی متخصص وجود داشته باشد، محدودیت 
سخت‌افزاری و لجستیکی می‌تواند کیفیت خدمات را به شدت کاهش 
دهد. این نکته از نظر سیاست‌گذاری مهم است، چون نشان می‌دهد 
مدیریت بحران فقط مسئله پزشکی نیست، بلکه به مدیریت شهری، 

امنیت مسیر‌ها و هماهنگی بین نهاد‌ها وابسته است.
بخش مربوط به باقی ماندن تجهیزات روی بدن متوفی، در واقع 
تلاشی برای توضیح شکاف میان تصور عمومی از نظم پزشکی و واقعیت 
میدان بحران است. این توضیح نشان می‌دهد که در شرایط ازدحام 
و سرعت بالا، اولویت‌بندی به شکلی انجام می‌شود که ممکن است 
جزئیات ظاهری یا تشریفات پزشکی قربانی شوند، اما هدف اصلی یعنی 

سرعت واکنش حفظ شود.

اظهارات جدید سخنگوی وزارت بهداشت چه ابعادی دارد؟

داستان اجسادی که با آنژیوکت، چست تیوب در سردخانه کهریزک هستند

گزارش

وکیل علی شکوری‌راد درباره آخرین وضعیت موکلش توضیحاتی ارائه کرد.
جمال خندان در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا، درباره عدم تحمل حبس از سوی موکلش گفت: ما 
مدارک مربوط به وضعیت پزشکی ایشان از جمله مدارک مرتبط با بیماری سرطان، اسناد پزشکی و 
گواهی‌های پزشک معالج را به دادسرا ارائه دادیم. دادسرا هم نامه‌ای به زندان ارسال کرد تا موضوع از 
طریق پزشکی قانونی پیگیری شود. اکنون باید این روند را دنبال کنیم که در حال پیگیری هم هستیم.

وی ادامه داد: ایشان برای بررسی وضعیت جسمی به پزشکی قانونی معرفی شده‌ و در آنجا 
کمیسیونی وجود دارد که اگر آن کمیسیون مدارک پزشکی را تأیید کند و تشخیص دهد که بیماری 
با این شدت موجب عدم تحمل حبس می‌شود، پرونده را به دادگاه بازمی‌گردانند تا دادگاه برای ایشان 

مجازاتی غیر از حبس تعیین کند. این موضوع البته بستگی به نظر نهایی کمیسیون پزشکی دارد.
وکیل شکوری‌راد درباره علت بازداشت موکلش گفت: علت بازداشت اخیر موکلم مربوط به انتشار 
فایل صوتی صحبت‌های ایشان درباره وقایع اخیر بوده است. وقتی به دادسرا مراجعه کردند، دو اتهام 

به ایشان ابلاغ شد؛ یکی نشر اکاذیب و دیگری فعالیت تبلیغی علیه نظام. برای هر یک از این دو اتهام، 
قرار وثیقه‌ای به مبلغ یک میلیارد تومان تعیین شد، اما از آنجا که مجازات قبلی ایشان در حال اجرا 
بود، حتی اگر وثیقه تودیع می‌شد، تفاوتی در وضعیت آزادی ایشان ایجاد نمی‌کرد؛ زیرا ایشان باید بر 

اساس حکم قطعی سابق در بازداشت می‌ماندند.
خندان گفت: از این‌رو ما به اجرای احکام مراجعه کردیم و مدارک مربوط به عدم تحمل حبس را 
ارائه دادیم. اجرای احکام هم نامه‌ای به زندان ارسال کرد تا آقای شکوری‌راد به پزشکی قانونی معرفی 
شوند. بدیهی است که پس از مراجعه به پزشکی قانونی، پرونده تشکیل خواهد شد و نتیجه نهایی 

بستگی به نظر کارشناسان و کمیسیون پزشکی دارد.
وی در مورد انتقال شکوری‌راد به زندان تهران بزرگ گفت: موکلم روز یکشنبه به زندان تهران 
بزرگ منتقل شد. تا پیش از آن، در زندان اوین بود. مدت محکومیت ایشان یک‌ساله است و این 
محکومیت مرتبط با پرونده‌ای است که از سال ۱۳۹۹ وجود داشته و حکم یک سال حبس از همان 

زمان صادر شده بود، اما تاکنون اجرایی نشده بود و اکنون در حال اجراست. وکیل شکوری‌راد 
درباره اینکه آیا با توجه به اظهارات اخیر رئیس‌جمهور درباره شکوری‌راد و اینکه اعلام کرده بود 
می‌خواهند ایشان در کمیته پیگیری حضور داشته باشند تا صحت اظهاراتشان را بررسی کنند، 
اقدامی صورت گرفته است، گفت:  طبق مراجعاتی که ما به مسئولان دادسرا داشتیم، هیچ‌گونه 
 خبر، تصمیم یا نامه‌ای از سوی ریاست جمهوری در این خصوص وجود نداشت و ما موردی را 

مشاهده نکردیم.

وکیل پرونده توضیح داد

جزئیات پرونده »شکوری‌راد« و اعزام وی به زندان فشافویه

گفت وگو

تهران دنبال توافقی است که 
حقوق هسته‌ای‌اش را در چارچوب 
ان‌پی‌تی تثبیت کند و رفع تحریم 

را از حالت نمادین بیرون بیاورد؛ 
رفع تحریمی که در اقتصاد، نفت، 
بانک و بیمه حس شود. واشنگتن 

اما به‌ویژه زیر فشار اسرائیل و 
فضای سیاسی داخلی شاید به 
دنبال توافقی است که خطر را 

»حداکثری« پایین بیاورد

ژنو روز سه‌شنبه قرار نیست همه 
پاسخ‌ها را بدهد، اما می‌تواند 

یک پاسخ کلیدی بدهد که آیا 
دیپلماسی هنوز گزینه اول است، یا 

فقط مکثی کوتاه قبل از سناریوی 
بعدی! اگر طرفین بتوانند حتی 

یک مسیر مرحله‌ای و قابل 
راستی‌آزمایی طراحی کنند، نفسِ 
دیپلماسی تقویت می‌شود و سایه 

جنگ کمی عقب می‌رود

اگر طرفین بتوانند حتی یک مسیر 
مرحله‌ای و قابل راستی‌آزمایی 
طراحی کنند، نفسِ دیپلماسی 

تقویت می‌شود و سایه جنگ کمی 
عقب می‌رود. اگر نتوانند، ژنو به 
جای آن که نقطه آغاز باشد، به 

عنوان »فرصت ازدست‌رفته« در 
حافظه می‌ماند؛ آن هم در شرایطی 

که تهدیدها، ناوها و بحران‌های 
انباشته، اجازه نمی‌دهد شکست 

مذاکره یک خبر ساده باشد


